

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Галустова Кирилла Артёмовича
«Трансформация пространства современного российского города под воздействием
городских режимов»,
представленную на соискание степени
кандидата географических наук по научной специальности
1.6.13. Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Активизация перехода современных российских городов к новым технологическим укладам, новые требования к городскому пространству, проявившиеся в ходе постсоциалистической общественной трансформации по-новому и массово воздействуют на преобразования пространства российских городов. Одним из важных факторов трансформации российских городов в связи с указанными процессами является увеличение количества субъектов, способных воздействовать на эту трансформацию (как экономических, так и общественных), а также урегулирование взаимоотношений между ними в рамках складывающихся городских режимов. Подобные новые процессы и явления требуют поиска особых объяснительных моделей и закономерностей. Предпринятая в работе попытка такого поиска предопределяет **актуальность** представленного исследования.

Выбранная автором тема поиска взаимосвязи трансформации городского пространства и городских режимов является новаторской в отечественной общественно-географической науке. Так, автором разработаны подходы к концептуализации воздействия городских режимов на городское пространство; созданы пространственно-временные модели воздействия городского режима на трансформацию пространства современного российского города; составлена авторская типология трансформации городского пространства в условиях воздействия городских режимов; раскрыты характерные пространственные тенденции, принципы и закономерности в изменении городского пространства, возникающие в результате воздействия городских режимов. Все это определяет **научную новизну** представленной работы.

Практическую значимость работы составляют не только пригодные для использования в управленческой практике методики оценки рисков для проектов трансформации городского пространства. Работа дает богатый первичный материал для вторичных исследований, разработки учебно-методической литературы и применения в практике преподавания в высшей школе.

В **первой главе** автором обобщены представления и подходы к анализу как городских режимов, так и трансформации городского пространства, а также их взаимодействия. Выявлены ключевые теоретические и методологические подходы для темы представленного исследования, такие как параметры категории «трансформация», используемого пространственно-временного подхода и категории городского режима. Так, подчеркивается пространственная масштабируемость последнего, позволяющая автору в дальнейшем эффективно оперировать, в частности, понятием «локального режима».

Для раскрытия темы автор собрал уникальную базу данных о режимах взаимодействия власти, бизнеса и граждан в рамках более чем ста конфликтов по поводу проектов трансформации городского пространства на трех пространственных уровнях: общероссийском (на примере знаковых городских конфликтов по поводу трансформации пространства с вмешательством федеральных властей высшего уровня); внутригородском (на примере более чем 90 экокультурных конфликтов в Санкт-Петербурге); и локальном – на примере конфликтов на районном уровне. Автором проведен экспертный опрос, разработана собственная методика анализа и сравнения подобных конфликтов любого уровня и в любой локации мира. Данная методика и анализ отобранных кейсов представлены **во второй главе**.

В **третьей главе** на основе исследования, представленного в главе 2, выявлены принципы и закономерности воздействия городских режимов трансформации городского пространства, разработана типология этого процесса.

Исследование прошло необходимую апробацию на 7 международных и всероссийских научно-практических конференциях. По теме диссертации опубликовано 13 научных работ на двух языках (русском и английском), в том числе 3 статьи в журналах, входящих в список Web of Science RSCI, ядро РИНЦ, ВАК России и «Белый список» РЦНИ, 2 статьи в журналах, индексируемых в базе данных Scopus и 1 статья в Web of Science Core Collection. Все это подтверждает достоверность материалов исследования.

Исследование К.А. Галустова «Трансформация пространства современного российского города под воздействием городских режимов» является самостоятельным, оригинальным исследованием, выполненным на высоком профессиональном уровне и решающим проблему важного научного значения. Работа соответствует требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 г. № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», и может быть рекомендована к защите по научной специальности 1.6.13. Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Научный руководитель,



К.Э. Аксенов

профессор кафедры региональной политики

и политической географии,

доктор географических наук

«2» 11 2023 г.

